

**ОТЗЫВ**  
**научного руководителя**  
**о диссертации Елистратовой Антонины Николаевны**  
**на тему: «ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ И ПРАКТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ**  
**ЗАЩИТЫ ОТВЕТЧИКА ПРОТИВ ИСКА»,**  
**представленной на соискание ученой степени**  
**кандидата юридических наук по специальности**  
**12.00.15 – гражданский процесс; арбитражный процесс**

Диссертация Елистратовой Антонины Николаевны посвящена актуальной теме. Актуальность темы диссертации обусловлена развитием научного понимания сущности и средств защиты ответчика против иска.

Основные выводы и положения, сформулированные А.Н. Елистратовой в диссертации, получены в результате серьезной исследовательской работы по изучению трудов российских ученых-правоведов, норм гражданского, процессуального, арбитражного процессуального и иных отраслей права, а также анализа судебной практики. Теоретическая и эмпирическая базы исследования достаточно обширны.

Поставленные диссертантом задачи являются своевременными и их можно считать решенными, а цель работы, заключающуюся в разработке теоретических и практических проблем защиты ответчика против иска с учетом исторического опыта, нахождение способов разрешения поставленных проблем; формулирование предложений по модернизации гражданского процессуального законодательства и судебной практики; развитие науки гражданского процессуального права в указанной области - достигнутой.

Диссертация написана автором самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты.

В диссертации впервые отстаивается авторская позиция об отрицании иска как самостоятельном средстве защиты ответчика. Рассматривается вопрос об основаниях разграничения возражений ответчика на материальные и процессуальные. Впервые в современной теории гражданско-процессуального права рассматривается возможность привлечения ответчиком на свою сторону третьего лица, не заявляющего самостоятельных требований относительно предмета спора, как одно из средств защиты ответчика против иска, аргументируется подход, согласно которому средством защиты ответчика против иска выступает мировое соглашение, вносятся конкретные предложения по совершенствованию процессуального законодательства.

У результатов исследования достаточная апробация. По теме диссертации автором опубликованы 3 работы в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, а также в других, иных изданиях.

Выводы, изложенные автором в диссертации, будут полезны для процессуальной теории и юридической практики, могут быть использованы в

учебном процессе и являются существенным, имеющим важное значение для вклада в науку.

Диссертация Елистратовой А.Н. является научно-квалифицированной работой, соответствующей разделу II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 года №842, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение. Содержание диссертации соответствует специальности 12.00.15, а её автор – Елистратова Антонина Николаевна, заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата юридических наук.

Кандидат юридических наук,  
доцент, профессор



Т.М. Цепкова

17.06.2014

